



“延寿大米”品牌价值突破百亿元

延寿县多举措加快打造“现代农业之都”步伐,擦亮稻米产业金字招牌

侯玉奇 张月娇 本报记者 郝欣 文/摄

金秋时节,稻谷飘香,又到一年丰收季。走进延寿县的金色稻田,压弯腰的稻穗上缀满沉甸甸的稻粒,收割机喷出稻粒的同时,也在空气中散发着清香,丰收的喜悦感染着每一个人。

就在稻农喜迎丰收的同时,好消息传来——中国品牌建设促进会、中国资产评估协会、新华社民族品牌工程办公室等单位在京联合发布“2022中国品牌价值评价信息”,“延寿大米”品牌价值首次突破百亿元,位列区域品牌地理标志产品百强榜第32名。

“‘延寿大米’品牌价值逐年递增,从2018年的7.42亿元、2019年的10.41亿元、2020年的33.02亿元,到如今的100.3亿元,可谓是一路飙升。”延寿县市场监督管理局副局长田双江激动地说。

赶在秋收全面启动时,记者走进延寿县,探寻“延寿大米”品牌价值一路飙升背后的秘诀。

全面推行“田长制” 让黑土地焕发出新生机

9月4日,延寿镇长发村内,延寿县桂才生态家庭农场稻米加工基地一片繁忙景象。农户们正在对收割回的“鸭稻”进行脱壳、色选、磨制、包装……基地院内进出的运粮车、大小铲车忙个不停,“轰隆隆”的机器声与忙碌着的工人身影交织在一起,“丰收在田”正在变为“丰收在仓”。

“京沪、江浙、四川等地的客户天天在催单,就想早点拿到咱们今年新产的鸭稻米。”家庭农场负责人徐景华脸上满是丰收的喜悦。在她看来,延寿鸭稻米能够卖出龙江、香飘全国百姓餐桌,不仅得益于延寿良好的自然禀赋,更是全面推行田长制,加大黑土地保护力度的功劳。

发展科技农业、绿色农业、品牌农业、质量农业,黑土地保护不可或缺。如何让黑土地焕发生机与活力?延寿县给出了自己

的答案。

延寿县建立了县、乡、村和网格、户,5级田长工作责任体系,形成全覆盖监管机制,确保黑土耕地不减少、不退化;同时,应用新技术,采用新模式,提升改善黑土耕地质量。通过秸秆还田、测土配方施肥、保护性耕作等技术性措施,土壤的有机质含量逐年提高。鸭稻田、蟹稻田、覆膜田……多种绿色、有机、种养一体的种植方式正在延寿百万亩稻田间成为流行。

“如今,乡亲们都是田长,大家经常去巡田,不管是谁家的地受到了破坏,都会有人喊停。耕地是咱农民的命根子,保护好黑土地,就是保护我们的家园,才能端牢我们的饭碗!”徐景华的一番话道出了农户的心声。

规模化标准化发展 擦亮“延寿大米”金字招牌

9月4日,在延寿县嘉禾春天农业种植专业合作社的稻田里,5台全自动收割机轰鸣运转,将金灿灿的稻穗“吞入腹中”。看着金黄饱满的稻穗,农户帅玉东笑得合不拢嘴:“只需交点服务费,从整地到收割全程交给机械设备去做,种田比以前轻松多了。”

帅玉东的“轻松”种田,得益于延寿县水稻种植社会化服务项目的实施。“过去,延寿县中小种植户居多,发展规模粮食种植产业基地较少,农业产业化整体发展水平偏低。”延寿县农业农村局生产办主任殷学良告诉记者。如今,通过推行“土地短期流转、水稻全程机械化、适度规模经营”的模式,建设一批水稻规模化、机械化生产示范田,促进农民增产增收、壮大村集体经济,还改变了粮农面朝土地背朝天的传统种植模式,培养粮农现代农业经营意识,推进现代农业发展。

“托管种植让我们乡镇的稻米实现了统一供种、统一供肥、统一耕种、统一管理、统一浇水、统一收割、统一回收‘七统一’,水稻规模化、标准化、机械化种植带来商机,不少主动来和我谈合作,我们的稻米



稻谷金黄迎丰收。

越种品质越好,价越卖越高。”合作社理事长宋志忠信心满满。

紧抓“两头两尾” 助力稻米产业提档升级

一粒米,可以变成多少种样子?9月5日,走进延寿鸿源食品有限公司的生产车间,一盒盒采用系列先进的高科技工艺技术、真空封口包装、高温灭菌的方便米饭正走下流水线。产品自带一个发热包,遇到水后即刻升温,很容易将生米做成熟饭,发热过程无污染,而且成本低廉,食用十分方便。

“方便米饭的消费群体主要集中在‘00后’‘05后’年龄段,尤其是大学生和刚入职的年轻人的白领阶层占比接近一半。”企业负责人告诉记者。

米汁、米酒、方便米饭、大米煎饼……依托“两头两尾”,延寿县紧扣市场需求,研发一批、转化一批、储备一批新产品,让稻米产业提升附加值,延伸“延寿大米”产业链条。

同时,为进一步加大“延寿大米”品牌传播力度和营销力度,延寿县借势各种形式的水稻论坛、博览会、新米节、农民丰收节等,围绕延寿大米的地域文化、土壤气候、品质特征、市场布局等强势推介延寿大米品牌。曾多次组织延寿大米生产加工企业参加中华商标博览会、全国绿博会、哈洽会、冰博会等,产品远销全国30多个省市和东南亚等地区。在哈尔滨、北京、天津、上海、广州、成都、长沙、苏州等地,各大超市常年设有“延寿大米”销售专柜,产品供不应求。

“延寿县现有大米生产加工企业76家,农民种植合作社245家,其中,年加工能力超过200万吨的企业超过30家,‘延寿大米’商标品牌高达620个。”田双江说。

迈步“十四五”,延寿县正以稻米产业为支柱,加快“现代农业之都”的建设步伐。下一步,将建设大基地、培育大龙头、创建大园区、提升大品牌,进一步提升“延寿大米”品牌知名度和影响力,让“延寿大米”叫响全国。

我的“七大都市”·走现场

Zou Xian Chang



市民文明意识足,垃圾不落地。

假日不远足 家门口“森呼吸”

中秋小长假省植物园接待游客16000人次

本报讯(记者 王铁军)中秋节小长假期间,哈尔滨天气晴朗,市民在做好疫情防控的同时,青睐到城市的户外公园享受节假日的休闲惬意,省森林植物园成了市民不远足、就近游玩的好地方。

记者从省森林植物园了解到,据不完全统计,3天小长假里该园共计接待游客达16000多人次,游园环境井然有序,入园人数未达到防疫要求的承载量。为确保游人健康安全,植物园工作人员坚守岗位,严格落实相关防疫规定和要求,游客在入园处需手机扫码,凭龙江健康码及行程码免费入园。



游园秩序竟然有序。

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

加大巡查力度 确保价格平稳

市场监管部门持续开展市场价格巡查检查

本报讯(记者 李佳琪)9

月12日,记者从哈市市场监管局了解到,为维护节日市场价格秩序,确保节日期间群众“菜篮子”“米袋子”“果盘子”价格稳定,市场价格监督检查为重点区域,以查处哄抬物价、价格欺诈等违法案件为重点,集中组织执法力量,全面开展价格执法检查。中秋节期间,全市各级市场监管部门共检查经营单位610家,全市市场价格秩序良好。

检查中,监管部门重点关注农贸市场、大型超市等销售的米、面、油、肉、蛋、菜、奶的价格,持续关注小区周边重要民生商品价格动态。特别针对近期鸡蛋价格波动情况,重点对节日期间鸡蛋价格动态变化进行监测,9月7日至9月12日,全市散装鸡蛋价格有所回落,月饼价格也逐渐回落。从节日期间检查巡查情况看,我市重要民生商品价格基本平稳。

市场监管部门加强米、面、油、肉、蛋、菜等重要民生商品市场价格的日常巡

查检查,严厉查处不按规定明码标价、虚构原价、低标高结、不履行或不完全履行价格承诺等价格欺诈行为。以大型农批市场、大中型商超和连锁超市为重点区域,以查处哄抬物价、价格欺诈等违法案件为重点,集中组织执法力量,全面开展价格执法检查。中秋节期间,全市各级市场监管部门共检查经营单位610家,全市市场价格秩序良好。

临近国庆佳节,监管部门将进一步加大市场价格监管力度,严格规范市场价格行为,全面提醒告诫经营者主动承担社会责任,加强价格自律,诚信守法经营,坚决杜绝囤积居奇,哄抬价格、价格欺诈等违法行为发生。各级市场监管部门将继续加大检查执法力度,对借疫情防控和国庆假日之机,哄抬价格、价格欺诈、不明码标价等违法行为进行严厉查处,切实维护全市市场价格秩序。

云上中秋乐融融 线上线下送祝福

大兴街道社区居民欢乐祥和过佳节

本报讯(侯军 记者 杜菲菲)

为传承弘扬中华传统文化,营造温暖互助的节日氛围,中秋节期间,云上中秋乐融融,暖心慰问过中秋”系列活动,通过线上线下多种形式让居民度过一个欢乐祥和的节日。

大兴街道各社区响应疫情防控要求,在居民群内开展了丰富多彩的线上中秋活动。活动中,社区工作人员、居民分别录制诗朗诵、太极拳、经典诗词、中秋歌曲等内容的小视频,发送至居民群,大家通过“云联欢”,共庆佳节。

秋活动。活动中,社区工作人员、居民分别录制诗朗诵、太极拳、经典诗词、中秋歌曲等内容的小视频,发送至居民群,大家通过“云联欢”,共庆佳节。

同时,各社区党委先后走访慰问了辖区困难党员、空巢老人、特扶家庭,为他们送去月饼、牛奶、水果等慰问品,把节日的问候与关怀送到困难居民身边。

为市民拍全家福 记录幸福的时光

五常市新时代文明实践站劲吹文明风

本报讯(张杰 记者 康福柱)中秋假期,五常市部分乡镇的新时代文明实践站刮起文明风,志愿者为老年人送去中秋礼物,在街头为市民拍全家福,并开展网络安全宣传等多项活动。

常堡乡中华村新时代文明实践站的志愿者们来到辖区部分老年家里,了解他们的生活状况,帮他们解决最关心、最现实的问题,并送去月饼、药品等,用真情和行动温暖群众。

五常市新时代文明实践站的志愿者们在五常市步行街支起摄影棚,为过往市民拍摄全家福。一位负责人介绍,中秋节是团圆的节日,志愿者们事先策划了这项活动,还为参加活动的市民准备了小礼物,参加活动的市民留下了联系方式,待志愿者将照片洗出后会邮寄过去。当天下午,志愿者们为30多个家庭留下了美好瞬间。

二河乡新时代文明实践站的志愿者们来到辖区部分老年家里,了解他们的生活状况,帮他们解决最关心、最现实的问题,并送去月饼、药品等,用真情和行动温暖群众。

二河乡新时代文明实践站的志愿者们来到辖区部分老年家里,了解他们的生活状况,帮他们解决最关心、最现实的问题,并送去月饼、药品等,用真情和行动温暖群众。